

巍巍罗霄展新颜

——湘赣边区域合作发展观察



这是位于萍乡市上栗县的江西鑫通机械制造有限公司，工作人员正在生产车间内工作（2021年4月6日摄）。（受访者供图）

随着笛声长鸣，一列满载原材料的货运专列，驶入罗霄山间江西省湘东工业园铁路专用货站。

“湘东区货运物流发达，有7条铁路专用线。现在湘赣边区域合作不断深化，越来越多的湖南企业将毗邻的湘东区作为转运枢纽，降低企业物流运输成本。”湘东工业园负责人周合军说。

湘赣边区域位于湖南、江西两省交界地带，是秋收起义、湘南起义、平江起义的发生地和井冈山精神的诞生地。这里群峰耸峙、溪谷纵横，也是长江流域的重要生态屏障。然而，这里发展基础仍相对薄弱、发展不平衡不充分。

老区振兴发展怎么抓？湘赣两省在探索中认识到，湘赣边区域山水相依、人文相融、产业相近，要心往一处想、劲往一处使。

区域融合，交通先行。经过多年合力建设，湘赣边区域内目前高速公路通车里程达到900多公里，所有县市均实现30分钟上高速公路，规划的8个高速公路省际通道已建成6个，“高路人云端”的场景比比皆是。

随着内畅外通、立体互联的综合交通体系建设，湘赣边产业进一步协

同融合发展。

湘赣边区域是全国烟花爆竹主产区，拥有1000多家相关企业，产值高达400多亿元，承载着老区40多万人的家庭生计，但也面临加强安全生产、加快环保升级的迫切转型需要。

2021年8月，应急管理部批复同意湖南省、江西省依托浏阳、醴陵、上栗、万载4县（市）建设全国烟花爆竹转型升级集中区。借力政策利好，湘赣边成立烟花爆竹产业发展委员会，建立标准化生产统一长效机制、联合开展行业自律交叉检查……

在江西省萍乡市上栗工业园，很多企业深度参与湖南长株潭先进制造集群。如萍乡高恒材料科技有限公司的高端精密光学复合薄膜，主要供应长株潭；鑫通机械为长沙三一重工提供配套；雪狼数据科技为位于株洲的中车集团提供配套产品……

“我们以‘主产在长沙，基地在上栗；研发在长沙，配套在上栗；生活在长沙，休闲在上栗’的模式，打造长株潭地区的产业协作配套区、科技成果转化区、旅游休闲度假区。”上栗县委书记利军说。

兄弟齐心，其利断金。聚焦老区

人民“急难愁盼”问题，湘赣两省不断探索环保、医疗、公共服务等领域合作新模式。

雨后初晴，江风轻拂，江水清澈。湘江一级支流渌水自赣入湘蜿蜒流淌，两岸山峦起伏，草木茂盛，农舍错落有致。“以前水质很差，臭气熏天，垃圾乱漂，老百姓怨言很多。”在湖南醴陵市东富镇莲石村牛丫洪码头，59岁的第一书记张平说。

转变源自一份“生态对赌”协议。2019年11月，湘赣两省签订了《渌河流域横向生态保护补偿协议》，明确了渌河流域上下游省份各自职责和义务，搭建流域合作共治平台。

根据协议，如果江西注入湖南的水质类别达到或优于国家考核目标Ⅲ类，湖南补偿江西100万元，反之，江西补偿湖南100万元。”萍乡市生态环境局副局长欧阳建春说，协议按下了湘赣边流域保护治理“协同键”。

整治重污染高耗能企业，关停近300家生猪养殖场，污水处理厂提标改造，工业园区污水处理厂和管网全面建成……渌河流域生态综合治理换来了水清、岸绿、景美。

据了解，渌水上下游还通过开展

联合监测、联合执法、信息共享等，建立了跨省流域联防联治机制。两省三级河长跨界巡河，共同提出“问题清单”以及整改措施。“现在环境变好了，就像住进了公园里。”湘东区湘东镇河洲村50多岁的居民陈勇军说。

2021年10月，国家发展改革委印发《湘赣边区域合作示范区建设总体方案》。湘赣边区域合作“朋友圈”涵盖了湘赣边24个县（市、区），总面积5.05万平方公里。随着50余个不同层次合作协议签订，实干行动全面铺开……

湘赣边24个县（市、区）的供水企业齐聚湖南省汝城县成立合作联盟共同守护供水安全；湖南省平江县、桂东县等地不断加强与江西省邻近县的合作，大力发展文旅、生态茶等产业；建立医保互认、医院药店互联机制更好服务山区群众就医需求；推动政务服务“跨省通办”……

一声“老表”，道出湘赣地缘人血脉亲情；一方“热土”，写照湘赣开放协作互促风貌。如今，湘赣边区域合作示范区建设的力度、广度、深度不断拓展，一幅鲜活的协同发展画卷正绵延铺开……

（新华社北京4月25日电）

他们凭什么能创下那么多“第一”

无人驾驶、自主作业的工程机械，这在许多企业还是个梦想，而广西柳工集团有限公司已经生产出来了。

柳工集团，被誉为新中国工程机械的“摇篮”。从生产出我国第一台轮式装载机，到行业内首发无人驾驶装载机、挖掘机、压路机……党的十八大以来，依靠自主创新，柳工创下了行业一个又一个“第一”，成为我国装备制造业一张靓丽名片。

建成5大研发基地 夯实创新支撑

零下50摄氏度会发生什么？人们呼出的气能立马变成冰贴脸上，一些铁块会变脆，摔在地上如玻璃那样崩碎……

在柳工全球研发中心高低温实验室，许多工程机械都要经过零下50摄氏度的“洗礼”。实验室的工程师韦诚源介绍，在极低温度下，机械的钢板脆性增加、液压阀卡死、马达损坏等都可能出现，会让设备停机甚至损坏。

“我们会用近20个小时使机械与环境温度同步，然后启动设备模拟作业。”韦诚源说，若发现问题，便与设计团队共同讨论解决方案，不断完善产品。“以前我们只能在冬季去往足够寒冷的地方进行此项实验，如今可以随时进行。”

柳工全球研发中心于2015年正式启用，占地11万平方米，能够为产品的研究、开发和测试提供强有力的硬件支撑，是我国土方机械领域唯一的国家技术中心。

“1992年我刚加入柳工时，公司研发设备短缺，技术方法匮乏，几乎没有仪表仪器。”广西柳工机械股份有限公司副总工程师蔡登胜说，如今，柳工在全球已建成5大研发基地，拥有了自己的研发流程、技术标准、开发平台。

“基础设施是推动我们科技创新的重要引擎。”广西柳工机械股份有限公司总工程师、全球研发中心主任林明智说，中心建成7年来，柳工申请技术专利超过了1300项，它已成为柳工创新成果最丰硕的区域，在企业自主创新过程中发挥着至关重要的作用。

攻克壁垒 自主掌控关键技术

早些年，“柳工造”以模仿为主，但很多关键技术无章可循。“当年国外挖掘机的大臂寿命能达到近20000小时，而我们仿制出的大臂1000个小时就坏了。”林明智回忆，那时公司上半年刚售出的挖掘机，下半年就被客户退回。“没有自己的核心技术，很难在市场浪潮中生存下来。”

转型升级 发力绿色化智能化

去年，柳工面向全球发布了挖掘

机、装载机、压路机三款无人驾驶设备。它们能够实现精准定位、智能操作、智能派工、数据可视等复杂操作，适用于港口、矿区、车站转运等多个场景。

“无人驾驶将解放工人双手，这也意味着摆脱一些恶劣工况下的职业病。”蔡登胜说，标准化操作还可大大降低客户的施工成本、提升效率。

2013年，柳工提出了“全面智能化”的战略目标，并开始涉足智能制造业务。如今，柳工成功研制出5G远程智能遥控、无人驾驶以及适用于川藏铁路极限工况的工程机械，新一代绿色纯电动、智能化装载机、挖掘机已成功推向市场。

“前些年，我们的电动装载机还只是小批量生产，如今已实现量产并成功出口。”广西柳工机械股份有限公司战略运营总监喻志勇说，近些年，电动工程机械作为环保、省钱能手，市场认可度正在逐步提升。

面向新一轮科技革命和产业变革趋势，新技术将成为行业竞争取胜的关键因素。“只有创新才能自强、才能争先。”曾光安说，柳工将继续坚持创新驱动发展，加快在智能化、新能源、大数据和工业互联网等新技术的应用研发，实现科技自立自强，当好中国装备制造业“走出去”的排头兵。

（新华社南宁4月25日电）

“粽”出幸福来

——吕梁山乡蝶变记

“吕梁山上鱼米乡，芦苇悠悠粽飘香。”这是山西省吕梁市临县安业乡前青塘村的生动写照。

走进这个黄土高原上的村庄，空气中散发着粽子的清香，耳边传来煮粽子的“咕嘟”声。围坐在一起包着粽子的村民们，靠着一个个小小的粽子，脱了贫致了富。

吕梁市因吕梁山脉由北向南纵贯全境而得名，革命战争时期是红军东征主战场、晋绥边区首府和中央后委机关所在地。与黄土高原山区村落普遍干旱的情况不同，位于湫水河西岸的前青塘村一年四季水量充足。天然优质的水资源，孕育着全村400亩品质优良的茂密芦苇。

安业乡党委书记曹双龙说，守着好资源，村子却长期没有富起来。大量芦苇叶低价卖给了外来商贩，挣不上钱；上好的糯米和黄河滩枣包成的粽子也卖不出去，都是村民自己食用。

脱贫攻坚期间，在扶贫工作队的帮助下，前青塘村2015年开始发展粽子产业。那时村里争取到100多万元的产业扶贫资金，但想要办粽子厂还远远不够。很多人担心村里没有产业基础，怕亏损，不敢投资。

张新勤成为村里“吃螃蟹”的第一批人。他成立了临县青塘食品有限公司，采用本地优质糯米、黄河滩枣和甘甜的青塘水制作粽子，包出的粽子口感香滑、色泽鲜美，逐渐将“青塘粽子”的名号打出去。

“名气越来越大，销量越来越好。这两年，几乎全年无休不停工。”张新勤说。从年销售5万只到月销售50万只，从季节销售到全年销售，从主动找销路到顾客排队上门买，一个个粽子经过20多道传统工序的加工烹制，从前青塘村发往全国各地。

粽子产业的良好发展势头，吸引了很多在外打工的村民回村办厂或成

立家庭作坊，粽子厂的工人“摇身一变”自己当起了老板。一时间，全村粽子加工厂遍地开花。

“乡村要振兴，产业要做大。”前青塘村党支部书记张新文说。为实现巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局，山西省今年选择具有一定基础和发展潜力的县、乡、村，先行开展乡村振兴示范创建。前青塘村被列入乡村振兴示范村创建单位，现在家家户户发展粽子产业的劲头更足了。2021年，新建成了青塘村粽子产业园，日加工粽子规模达15万只，就地解决了村里170多名劳动力就业。今年全村预计可加工销售3000万只粽子，产值可突破8000万元，预计比去年增加3000万元。

“粽子产业园投产不到几天，就接到北京、上海、天津、内蒙古等地客户的300万只粽子订单，其中30%来自网络平台。”张新文说。

这几年，青塘粽子从过去的节令食品，变成一年四季不愁卖的美食，村民们靠着小小的粽子改变了命运。在村里的粽子加工厂，53岁的村民王金莲动作麻利，包好一个粽子仅仅需要15秒。“现在每个月能挣五六千元。”她说，在家门口打工，挣钱不少，还方便照顾家里。

小粽子带动前青塘村一二三产业全面发展，村集体经济不断壮大。如今，村里发展起百亩鱼塘、水上乐园、农家乐、红色旅游等新兴产业，吸引了不少游客。2021年，前青塘村旅游收入达到600万元，村集体经济收入首次突破百万元达到128万元，村民人均收入也突破万元大关。

“我们要持续发力，把前青塘村打造成吕梁山上的美丽宜居村和产业强村，让村民的日子越过越红火。”说起村里的发展目标，张新文信心满满。

（综合新华社）

一个被文化创意 重新点亮的村落

究竟是什么魔力？让一个日益凋敝的古村落几年内重焕光彩，成为众多年轻人近悦远来的“小桃源”。近日，记者来到“网红村”闽东屏南县熙岭乡龙潭村，近距离采访这里的新兴鲜事。

从福州市区出发，一路经高速、省道、县道，约3个小时的车程才到达龙潭。一进村，就感觉置身于一幅古朴的山水画卷之中：远山如黛，清流淙淙，一座座黄墙黛瓦的老房子错落有致，一棵棵虬枝挺劲的柿子树生机盎然，房前屋后挂满的红灯笼驱散了山区的漠漠轻寒……

“品一口香醇的农家酒，赏一出温软的四平戏，泥腿子会画油画，年轻人忙着搞直播……在龙潭，有田园味道，也有文艺气息。”龙潭村村支书陈孝镇说。

龙潭村地处偏远、群山环绕。伴随着城镇化浪潮，缺少地利之便的龙潭村一度“人去楼空”，120多栋明清时期的建筑年久失修，不少只剩断壁残垣。村民大多外出务工，1400多户籍人口仅剩不足200人留守。

改变来自一场试验。2015年，屏南开始探索文创引领的乡村振兴之路，借助外脑外力激活当地丰富的传统村落资源，龙潭村由此脱胎换骨。

“天冷，快来喝一杯手冲咖啡。”坐在村里的一处咖啡屋里，担任龙潭文创项目总策划的林正碌和记者打起了招呼。“这是一个被文化创意重新点亮的村落”，林正碌说，他牵头启动了“人人都是艺术家”油画公益教学，带领团队给村民开展免费油画培训，先后培训近百人，既拓宽了百姓增收渠道，更重塑了村里的文化生态。

此后，龙潭村又开始“拯救老屋”、复兴古村行动。“我们采用‘认领老宅’的办法，村委与租客签订15年合同，15年内每年每平方米只收3元钱租金，租金收益归村民所有。”林正碌说，“针对古宅多为土木结构的特点，我们聘请老工匠艺人用传统工艺修复，尽可能修旧如旧，非必要不砍一棵树。”目前，龙潭村吸引了国内外200多人来此定居，他们被称作“新村民”。

荒废的老宅被认领修缮后，既保存了村庄原有风貌，又发展起了新业态。沿着村里转一圈，记者发现，一座座老宅中，藏着的是一间间书吧、阅览室、民宿和创意工作室。荒废的老宅被认领修缮后，既保存了村庄原有风貌，又发展起了新业态。沿着村里转一圈，记者发现，一座座老宅中，藏着的是一间间书吧、阅览室、民宿和创意工作室。

（综合新华社）